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© 기체의 압력 부피, 온도 비교 
• 기체 (가), （나)： （가)의 부피는 lL, 온도는 ZOOK이고, (Lf)의 부피는 ZL. 온도는

ZOOK -. 온도는 같고, 부피는 (나)가 (가)의 2배
• 기체 (가), （다)： （가)의 임력은 1기압, 부피는 IL이고, （다)의 압력은 2기압, 부피 

표는 같은 양(mol)의 기체 (가)～（다)에 대한 자료이다 . K:절대은도의 단우
기체 I 압력(기압) | 부피(L) I 온도(K) 

(7f} 

(나) 

l 1
 

X 0.5 2

(다) 2 2 Y 800 

x x y는? 0.5X800=400 

CD 20。 @)400 @600 ©800 ® 1000 

B102 정답 @ *기체의밀도와화학식량

표는 온도 T에서 X(g)와 Y(g) 에 대한 자료이다. 

© 

71체 화학식량 압력(atm) 밀도(g/L) 

X(g) X 1 3a 

Y(g) y I z I 2a 

l atm에서 Y(g)의 밀도는 a 

쯔는? 
X X(g_)의 밀도 3a 3 온도와 압력이 같을 때, 기체의 

y y Y(g)의 밀도 a 밀도 비는 화학식량 비와 같다. 

(!) j_ ®으 @2 
@

3 @4 
3 2 
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© 기체의 밀도와 화학식량 

• 밀도= 기체의 질량 기체의 양(mol) x화학식량(g/mol) 
기체의부피 기체의부피(L) 

이므로 온도와 압력 

이 같을 때 기체의 밀도 비는 화학식량 비와 같다.

는 2L 一압력과 부피는 각각 (다)가 (가)의 2배

|선택지분석|

@기체의 온도가 일정할 때, 같은 양(mo!)의 기체의 압력과 부피의 곱은 일정하 
다 따라서 (가)와(나)에서 1기압x 1L = xx2L, x= 0.5(기압)이다. 

같은 양(mo!)의 기체에서 E묘"_i_=E묘只이므로 (가)와 (다}에서T1 T,
1기압X 1L 

= 
2기압X 2L 

200K 
, y = SOO(K) 이다. 

따라서 XXy = 0.5X800 = 400이다. 
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@)Y(g)는 온도 T. 2 atm에서 밀도가 2a(g/L)이후 l atm일 때 기론 
피가 2배로 증가하며 밀도는 절반인 a(g/L) 이다. 온도와 압력이 같을 때, 화 

요: 학식량 비는 기체의 밀도 비와 같으므로 ―= X(g) 의 밀도 3a 
y Y(g) 의 밀도 a 

=—=301다.

기체의 밀도 비를 이용하여 화학식량 비를 구할 때, 온도와 압력에 따라 기체의 
밀도가 달라지므로 반드시 같은 온도와 압력에서의 밀도를 비교해야 한다. 

© 

- :
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1제의 분자량에 대한 문제야 . 이상 기제 방정식 -r 'PV= nRT' 를 변뻥� �J 'pM= dRT' 를 알고 窓
, ... 다면 오래 걸리지 않았을 거야. 문제 상황에서 R, T는 일 

정하니까 d랑 P만 고려하면 되겠네 M에 대해 식을 정리 
하면 분자량은 d/P에 비례한다는 결론이 나와 X(g)는 3a, Y(g) 는 a니 
까 답은 X(g)의 분쟈량은 Y(g) 분쟈량의 3배고, 답도 3이야. 
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그림 (가)는 한쪽 끝이 막힌 JA�에 250 K의 He 30 mL가 들어 
있는 모습을, （나)는 (가)에서 He의 은도들 높이고 수은을 추가한 
후의 모습을 나타낸 것이다 E컵 (가) - (나)에서 T는 300K 6 

250K 5 
=—배,

P는 (760+380)mmHg 3 
760mmHg , , 2 

=―배

온도증가 
압력증가 
부피감소 

e의압력=대기압 수은 
=760mmHg (가) 

He의 압력=대기압+수은 기등의 압력
(L 

=(760+380)mmHg H 

(나)에서 V는? (단, 대기압은 760 mmHg이고, 수온의 밀도 변화 
와 증기 압력은 부시한다.) 760 X 30 = 1140 X V 

250 300 
:. V=24 

CD 1s @ 20 @24 @ 2s ® 27 

© 보일 샤를 법칙 일정량의 기체의 부피는 압력에 반비례하고 절대 온도에 비 
려I한댜 

• (가)： He의 압력은 수은 기둥 양쪽의 높이가 같으므로 대기압 760mmHg와 
같E十 

• (나)： 수은이 380mmHg 추가되어 He의 압력은 1140mmHg, 온도는 250K 

에서 300K로 증가 一 보일 샤를 법칙 적용 

|선택지분석|

@가)에서 수은 기등의 높이가 앙쪽이 같으므로 He의 압력은 760 mmHg 

이고, （나)에서 오른쪽 수은 기둥이 380 mm 더 높으므로 He의 압력은 
760+380=1140 mmHg이다. 
(가}에서 He의 온도는 250 K. 부피는 30 mL. 압력은 760 mmHg이고, (나) 
에서 He의 온도는 300 K. 부피는 V mL. 입력은 1140 mmHg이다. 

따己因 P1V1 P V 760 X 30 1140 X V = 
T1 T, 에적용하면 250 300 

= 이므로 V는 24 

01다. 
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